



學校員生社與聯合社發展的新契機

— 宋正雄 —

壹 學校員生社

一 前言：

學校合作社伴隨許多孩子童年的成長，更留下很多快樂的回憶。曾幾何時，校園內的合作社卻逐漸面臨經營困難或乏人關心，規模變小甚至直接結束營業；小朋友在校園的快樂指數也隨著下降很多。記得九二一大地震後，南投一些學校重建過程中，對孩子的一項調查，學校合作社的場域建置問題，有高達百分之八十五的學生，都抱持高度期待學校有這樣的環境設施。以宜蘭縣一百多所中小學中，目前僅存合作社場者，也只剩下不到三十所。理想與現實之間的落差，卻是讓人感到相當的無奈與無助。

我們常高談快樂學習成長，但孩子的學校活動與校園生活，卻不能以學童的思維角度去面對問題解決問題，再多的理論想法最後可能都要落空。

七年前，我初任北成國小校長時，同仁們以「教育情、服務心」，審慎思考學校合作教育的未來與價值，研議之後，毅然決定要給孩子一個全新的合作社場，提供學校師生最好的服務與環境。人文的味道，藝術的旅點，當藝術走入自然，自然融入藝術時，會迸出什麼樣的光芒，一生不能錯過的視覺與味覺，還有心靈的享受，就從北成國小合作社開始。

二 合作社經營面向

- 1 多樣：空間多元的運用/以客為尊的思考/
環境明亮動線流暢
- 2 精準：做有設計的改變/結合電子學生證/
融合消費教育
- 3 配方：賣點元素/依法令規定行銷/提供最
好的服務品質
- 4 連網：RFID/縮短流程拉近距離/電子化作
帳

三 經營系統架構

- 1 經營理念：全人教育/養成好習慣/樂在其中/
多元學習（養樂多哲學）
- 2 經營願景：科技與人文/藝術即生活/生活
即教育/理財教學新課題
- 3 經營策略：先儲值後消費/用科技解決流程
/精準傳達拉近距離優質環境多元運用/顧
客為尊服務至上
- 4 經營成效：合作教育/行政/課程/教學/教
師/輔導/環境/資源/願景

四 結語：

目前各級學校之員生社受，到教育部校園食品規範的要求，經營困難。但為學子健康把關

設想亦也無可厚非。另一般教職員工均不諳法令又不熟悉合作社帳務處理，各員生社的理監事也都乏人問津，無擔任之意願。致使各員生社紛紛要求委外經營或直接解散結束營業。然本校經過配合電子商務化及空間多元運用的轉型，已成為師生共同喜歡及關心的新場域。並設置美術藝廊供師生作品展覽，還有不定期經常性辦理圖書展覽。除硬體設施改善外，合作社全面施行電子學生證儲值消費，以先儲值再消費的理念，匡正時下錯誤之消費型態，達到消費教育之目的。北成員生社經過重新規劃及轉型之後，合作社的功能不再侷限於購物消費，而是充分的將生活、藝術、教育與科技作一個完美的融合，除提供師生優質消費及休憩場所之外，也為校園生活營造出另一個豐富的學習新天地。

貳 省(縣)聯合社的新契機

省聯合社的經營理念：合作、服務、教育、關懷。

未來省聯社的經營，將透過以下的策略來達成營運轉型的目標，本持合作社七原則的精神與內涵，共謀社員的最大福祉。

- 一 人力的整合與培訓
- 二 服務導向以客為尊
- 三 積極主動的行銷
- 四 電子商務化的建置與推動
- 五 區域的合作與策略聯盟
- 六 爭取優質商品的代理權。

本社業務以供銷及生產為二大主軸；現階段以供銷為主。而對外招商的基本條件：

- 一 具備公司營業資格，有信譽口碑且正派經營者。

二 願善盡社會責任，關懷教育事業。

三 可提供高度競爭力的商品。

四 能促進員生身心健康或提高生活品質者。

基本上，合作社不同於一般的營利公司，是本諸社員互助合作的精神，是一種利人利己的事業行為。取諸社會、用諸社會，己之所欲施之於人，汎愛眾的博愛作為。所以合作社提列之公益金都以提供或使用於不特定多數人的利益為原則，如關懷社區，慈善捐款、社會急難救助、辦理老人、身心障礙、婦女、兒童、遊民等社會福利或服務工作，參與或贊助公益活動…等。

總之：合作社或聯合社的經營，待克服的問題與挑戰，還有很長的道路亟待產官學各界，共同來關注努力。政府的重視、合乎潮流法令的修定，都是大家所期待。當然，社員的再教育與共識的凝聚，也是未來成敗的重要關鍵。

隨著社會消費型態的改變，省聯社也面臨轉型契機的考驗與挑戰。本社預訂今年八月推出新的電子商務，來服務學校的員生。目前也面臨經費上、技術面、行銷營運的種種問題。希望政府應在法規面與政策性給予更多正面支持；另外尋覓有社會責任的優質廠商，共同合作以成就可能的教育公益事業，來關心更多需要關心的教育問題；同時也能照顧更多需要照顧的孩子。因此；非常期待教育界的伙伴先進，能在行動上實質的參與及關注，使未來的合作事業能有一番蓬勃的新氣象。

<轉載自慶祝第 88 屆國際合作節合作事業經營

管理研討會會後論文集>

<本文作者係台灣省學校員生社聯合社理事主席>